



特别“四件套”

特约记者 张玉莲 任明勤 文/图

一根磨掉近3公分的木质“拐杖”，一根正在使用的竹质拐杖，一块放大镜，一颗为民办实事的心，便是59岁任晓军从脱贫攻坚到乡村振兴，历时6年驻村的“四件套”。隆冬时节，在印江土家族苗族自治县板溪镇坪底村的小路上、院落中，产业基地里，总能看见贵州农信铜仁审计中心一级高级经理任晓军亲切的笑容，忙碌的身影。1965年3月出生的他，仍在乡村振兴一线奔忙，用实际行动诠释共产党员的初心与使命，践行着驻村第一书记的责任与担当。他的驻村经历，还得从1999年开始说起……



任晓军给村民石翠花送温暖。



任晓军在用放大镜学习。

• “故地重游”彰显为民情怀 •

1999年，扶贫攻坚期间，时年34岁的任晓军受组织委派，到沿河土家族苗族自治县思渠镇上庄村驻村一年。

一年时间里，他深入群众，与老百姓同吃同住同劳动。在了解村里的艰苦条件后，他积极争取资金和物资，为每个村民组修建了水池，拉通电线，打通通组路，解决了群众祖祖辈辈盼望已久的吃水、用电问题，老百姓亲切地称赞他是为民办实事的好主任。

2019年，是铜仁市举全市之力，助力沿河“脱贫摘帽”之年。

按照市委要求，各部门都要派出精锐力量，到脱贫攻坚一线去参与“脱贫战”。

“单位根据市里的要求，要选派政治素质过硬，工作能力强，有农村工作经验、还要是单位上正式编制的科级以上干部，通过这么一罗列，就只有我符合条件。”任晓军介绍当时的情况。

时隔20年，54岁的任晓军又踏上了驻村帮扶之路。

“当时，市委组织部考虑到我年龄偏大，便安排我到思南县，因为思南已‘摘帽’，工作相对轻松一些。但我觉得，要去，就去条件最艰苦，‘脱贫攻坚战’正酣的沿河。”任晓军说着当时内心深处的想法。

于是，他到市委组织部主动申请，市委组织部考虑到以前他在沿河驻村，那边的情况较为熟悉，便同意了他的请求。

再次来到上庄村，任晓军感到分外的亲切。一到村里，他一刻也没敢懈怠，立即投入到紧张的脱贫攻坚工作中。熟识的百姓们也都在传着，那个苦干实干的任主任又回来了……

驻村工作事务繁多，任晓军任该村指挥长。他坚持每天入户走访，晚上听取各攻坚队员汇报问题并组织研判会，每天忙完，已是深夜时分。驻村几个月，他便瘦了10多斤。

上庄村雨天多，路面湿滑，每天奔忙着，本就50多

岁的他，膝盖严重损伤，一到天晴落雨，膝盖就会红肿酸痛。村民担心他摔跤受伤，就把自己家用来洗红薯的木棍送给他当作“拐杖”。

自此，无论刮风下雨，在村里弯弯的小路上，群众的院落中，总能看见他杵着拐杖奔忙的身影。

“拐杖队长”也成了老百姓口中亲切的代名词。

当时“拐杖”的长度在1.2米左右，在上庄村奔忙

的日子，拐杖连同脱贫一起，在一点点消除掉……

2020年11月，沿河精彩出列，圆满完成通过国家级评估验收。上庄村没有因为是贫困村而拖全县的后腿，而是交上一份满意的成绩单。

那天任晓军以一组驻村工作图片，配一首有感而发的打油诗发了一个朋友圈：脱贫攻坚已收官，千里征战人未还，不是儿郎情义薄，乡村振兴又开战……

• 再次请缨 乡村振兴舞台继续发力 •



任晓军指着水源的方向。



“信心池”竣工典礼。



踏访“信心池”。

2021年5月，乡村振兴驻村工作全面启动，时年56岁的任晓军再次向组织申请，到家乡去，到生他养他的故土去，继续发光发热。

原因是2020年，任晓军回到印江坪底村过年，看到家乡的父老乡亲饮水方面还存在一定的短板，还有一部分人需要肩挑背磨去取水。

组织上鉴于任晓军有一颗为民办实事的情怀，便同意他的申请。

“我主动申请来到家乡坪底，是想为老百姓解决一些具体的事情。”板溪镇坪底村驻村第一书记任晓军说。

到村后，任晓军拄着从沿河脱贫攻坚战场得来的拐杖，走访调研。围绕群众饮水、产业、村委会阵地建设等有关问题撰写详细调研报告，交给他所在单位——贵州农信，以及当地党委政府。

功夫不负有心人。如实的调研、详尽的报告，引起了他所在单位的领导重视和当地党委政府的积极支持。

2021年，他在贵州信合公益基金争取到50万元资金，用于修建水池。

资金有了眉目，水源却成了他的心头急。于是他和村支两委一道，拄着拐杖，爬山涉水到处寻找水源，经过两个多月的不懈努力，终于在相隔坪底村6公里外的老寨村找到了水源。

“老嫂子，今年过年用水就有保障了。”村民石翠花说，“当时任书记对我说，过年的时候用水就有保障了，我还不相信，那个时候，距过年只有三四个月时间了。”

加紧工期，加强调度，任晓军一直在修建水池现场忙碌着……

2021年12月，村后一个200立方米的高位水池建成投用。取名“信心池”。

“为什么要取名信心池，一是由贵州信合公益基金捐赠修建的，二是水池修好了，人民群众对未来生活充满了信心。”任晓军介绍道。

“这水池没有修之前，我们寨组大部分人家搬走了，现在这水池修好了以后，逢年过节，大家都又回来了，热闹得很。”板溪镇坪底村上寨组小组长任明坤说。

任明坤也热心地管起了水，他说，现在用水很方便，都是任书记争取来的，我一定好好管。

在水池的下方接出三根管子，明确标注着“产业用、调节池、上中寨”等字样，该村的人畜饮水、产业发展用水都得了保障。

而今，村后的“信心池”里，哗哗流淌的山泉水，已然变成了群众的开心水、致富水。

2021年末，他的木质“拐杖”在不停的奔忙中，已磨损已将近30厘米，和他的身高严重不符，村民任廷业看在眼里，疼在心里。又根据他的身高，做了一根竹子质拐杖送给他。

• 再一次申请 又“出征” •

乡村振兴，产业是基础。解决了水的问题，他又开始谋划村里的产业发展。

“以前村里没有产业路，村里几百亩土地都撂荒了，怪可惜的。”坪底村支书任鑫说。

2023年5月，在乡村振兴驻满两年，年逾58岁的他，本应功成身退，回去享受清闲。应当地群众和镇党委的要求，继续留在该村担任第一书记，为该村产业发展不遗余力。

“当时，开挖产业路的资金是我2022年开始申报的，自己驾车去省城都去了三趟。省里已有同意的意向，如果我回单位了，资金就不一定落地。前期的努力白费不说，关键是村里的产业发展要受限。”任晓军说。

贵州农信领导被他的执着精神打动了，2023年5月，贵州信合公益基金会又特批了20万元，用于支

持坪底村产业路开挖。

“这条产业路，是我们任书记花了很多功夫才得到落实，现在路修好了，产业也发展起来了。说实话，这几年我们发生了很大的改变，感谢他对村里的付出。”板溪镇坪底村群众任毫指着山间蜿蜒的5公里产业路说。

而今，产业路旁，成行的食用菌、100余亩养鸡场，还有菌棒加工厂，书写着群众致富的乐章。

据介绍，全村50多人长期在食用菌厂和林下养鸡场就近务工，实现务工收入50多万元；帮助3户食用菌生产大户发展产业，实现收入100多万元；帮助村集体经济实现销售500多万元；全村人均收入13000多元。顺利完成市委、市政府要求的“富民强村”三年行动方案计划任务指标。

2024年，为激发坪底村青少年读书热情，他向印

江农商银行争取2.5万元捐赠，用于奖励当年考上本科及以上院校的12名大学新生，同时带头发起并成立“坪底村励志奖学金基金”，还积极对接县教育局，对坪底小学的篮球场进行改扩建，完善体育设施。

产业兴旺，村美民和。小事不出组、大事不出村，人人守规矩、户户有增收，是坪底村的真实写照。

“任晓军书记自驻村以来，严格按照一宣六帮工作职责，带头遵守驻村工作纪律，切实做到了，真蹲实驻，真帮实扶，为全镇驻村干部起到了很好的带头作用，他在工作中勤勤勉勉，任劳任怨，处处发挥党员先锋模范作用，全心全意帮助村级发展，在他的帮助指导下，坪底村的党建工作，产业发展，均走在全镇前列。”板溪镇党委委员、组宣统委员何娅评价道。



任晓军在黑木耳基地查看。

• 永葆初心 •

晓军说。

一面面锦旗，一本本奖证，是对他驻村工作的肯定。他先后被评为“全市脱贫攻坚优秀共产党员”“全市乡村振兴优秀驻村工作队员”“贵州农信系统乡村振兴优秀驻村第一书记”“铜仁农信系统优秀驻村人员”等荣誉称号。也是目前全省唯一一个59岁还奋战在乡村振兴一线，继续留任的第一书记。

任晓军说，从脱贫攻坚到乡村振兴，他的汽车里程表是忠实的“记录者”。

六年多来，从11万公里左右上升到30余万公里，走过高速，走过国道、省道、走过乡村小路……

目的只有一个，让群众走上致富大道！

采访手记

任晓军用一根拐杖，丈量了干部心中的民情地图，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接；一颗红心，牵动着群众冷暖喜乐、开启群众增收致富的密码；车辆行程19万公里，折射基层共产党员永不停息的脚步；一面放大镜，让眼花也阻止不了他学习前进的道路。

任晓军说，按照法定规定，2025年4月我就该退休了，但我的驻村任期要到5月才满，我会在任期满后才退休。



任晓军在坪底村驻村获得的锦旗。

“只有充分地学习，才能跟上时代的步伐。”任